

Молчание Кассиса | Silence de Cassis

Автор: Надежда Сикорская, [Берн](#), 04.11.2024.



Министр предпочитает массовые пресс-конференции общению с журналистами тет-а-тет © DFAE

Наши швейцарские коллеги обратили внимание на то, что в течение последнего года федеральный советник отклонял все просьбы об интервью с печатной прессой. Удивительная стратегия, учитывая его положение и международный политический контекст.

|

Nos collègues suisses ont remarqué que le conseiller fédéral chargé des Affaires étrangères refuse toute demande d'interview dans la presse écrite depuis une année. Une stratégie étonnante au vu de sa fonction et du contexte politique international.

Silence de Cassis

Сразу оговоримся: в заголовке нет ни малейшего намека на знаменитый фильм Джонатана Демми – министр иностранных дел Швейцарии не ягненок и тем более не людоед. Нет также оснований полагать, что в наших коллегах говорит обида, хотя гарантий не даем: сами мы к Иньяцио Кассису с просьбой об интервью никогда не обращались и, следовательно, отказа не получали. А то не знаем, как бы отреагировали. Но если оставить в стороне шутки, то поведение главного дипломата Швейцарской Конфедерации действительно странновато.

Когда в 2023 году Игнацио Кассис объявил, что больше «не читает газет», сотрудники последних и представить себе не могли, что разочарование министра в прессе приведет к его полному исчезновению с их полос. И точно не были готовы к констатации такого факта: в конце 2024 года пройдет больше года с тех пор, как министр иностранных дел в последний раз давал интервью печатному изданию.

Его отсутствие становится все более заметным. Тем более что когда-то уроженец Тичино был вполне разговорчив. Открутим назад пленку диктофона. Иньяцио Кассис был избран 20 сентября 2017 года. По данным Федерального департамента иностранных дел, который публикует списки выступлений своего главы в СМИ, первое интервью он дал газете *Tribune de Genève* в декабре, во время посещения Дворца Наций. В 2018 году новый член исполнительной власти стремился заявить о себе и завоевать очки, для чего появлялся в СМИ 24 раза, с завидной регулярностью – приблизительно два раза в месяц. Относительно постоянный ритм поддерживался и дальше: 14 интервью или мнений в 2019 году, 26 в 2020-м, 23 в 2021-м и затем, в 2022-м, в год, когда он занимал пост президента Конфедерации, 44. Начало конца. В 2023 дипломат, состоящий в Либерально-республиканской партии, дал только 10 интервью, последнее по времени – небольшому люцернскому еженедельнику *Surseer Woche*, которому удалось связаться с министром в конце ноября. После этого – все.

В 2024 году, который ознаменовался эскалацией на Ближнем Востоке, МИД Швейцарии зарегистрировал всего три выступления своего главы. Два из них были углубленными: с SRF и Tele D, региональным телеканалом в Тургау. А также *Sommer Talk* («летний разговор») с цюрихским TeleZüri, в котором речь шла в основном о личных проблемах. По информации Le Temps, за последние двенадцать месяцев основные СМИ и «печатные издания» страны, как в немецкоязычной, так и во франкоязычной ее частях, подали несколько запросов на интервью с министром. К большому огорчению политических журналистов, работающих под федеральным куполом в Берне, ответ всегда был один и тот же: отказ. Для сравнения: Беат Янс, по данным соответствующих порталов, в 2024 году дал интервью 22 раза, Карин Келлер-Суттер – столько же, а вездесущий Альберт Рёсти – 43 раза. Чем же объяснить такой явный уход в тень Иньяцио Кассиса?

«Господин Кассис неоднократно выступал на пресс-конференциях, организованных в течение года в связи с решениями Федерального совета, в частности по Ближнему Востоку и Украине, – отвечает Николя Бидо, глава отдела коммуникаций МИДа с конца 2022 года, то есть как раз с того момента, когда федеральный советник начал терять свою активность. – В отличие от своих коллег, господину Кассису в последнее время не приходилось курировать досье, связанные с народным голосованием. А досье, за которые он отвечает (Европейский союз, Украина, Ближний Восток), требуют институциональной коммуникации, основанной на принятии исполнительных решений. Господин Кассис с удовольствием отвечает практически на все вопросы представителей СМИ во время своих поездок по Швейцарии и за границу. Информационная работа FDFA обеспечена. Я бы добавил, что мы также

больше присутствуем в Интернете, регулярно размещая контент на X и Instagram».

Соцсети – это, конечно, хорошо, но кто поверит, что министр ведет их сам? А хочется все же иногда получить на размещенную помощником информацию, а их первых рук. Да и странно, что он не стремится воспользоваться возможностью выразить свои взгляды по трем вверенным ему вопросам – самым интересным и животрепещущим. За министра опять отвечает Николя Бидо, причем уклончиво: «Мы не против этого, Игнацио Кассис уже давал пространные интервью и будет делать это снова, но пока мы чувствуем, что объяснения, предоставленные по другим каналам, достигли целей прозрачности и популяризации информации, к которым стремится наш отдел».

Такое мнение разделяют далеко не все. В частности, не разделяет его Герхард Пфистер, президент партии Центр в Цуге, который летом этого года написал в изданиях CH Media Group, что «таким поведением федеральный советник, ответственный за внешнюю политику, оставляет интерпретацию и изложение другим игрокам. В том, что касается европейской политики, дебатов о нейтралитете, направления сотрудничества нашей страны в области развития или восстановления поддержки Украины». И добавил, что «молчание федерального советника Кассиса не дает населению никаких ориентиров по этим важным вопросам». Трудно с ним не согласиться, что не только не дает ориентиров, но, наоборот, дает почву для различных домыслов, без которых было бы в интересах министра обойтись: вряд ли ему будет приятно узнать, что простые граждане выбирают между двумя возможными объяснениями молчания министра: то ли ему сказать нечего, то ли попросили придержать язык.

В партии самого федерального советника мнения также неоднозначны. Несколько высокопоставленных ее членов напоминают, что у Игнацио Кассиса было несколько «неудачных опытов» общения со СМИ, и подчеркивают управления «машиной» швейцарского МИДа, где некоторые дипломаты не всегда положительно оценивали заявления своего начальника, а также необходимость быть «осторожным» в отношении столь сложных досье. Однако эти же деятели признают, что «твиты не заменят глубокой статьи» и что иногда важно, чтобы «глава сам выражал свое мнение, что является частью его функции».

Остается надеяться, что до конца года министр нарушит молчание – а вдруг он взял обет?! – и порадует нас глубоким интервью достойной газете по очень интересующим нас вопросам.

[швейцарская дипломатия](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/news/politique/molchanie-kassisa>